104年二上性平教育
---------------------------為什麼不一樣--------------------
壹 、設計理念
在過去的社會裡，由於父母在教養孩子社會化的過程中，因為對性別角色及行為的想法和態度，有固定的刻板概化。所以，無形中塑造孩子，需要表現出該有的行為傾向，始得限制在兩性自然上的發展。其實，對於這樣概化的現象，不乏從教育、文化、生活中等可看得出端倪，如：國小一國語文課本中：爸爸早起看書報、媽媽早起忙打掃；或是常聽的「男主外、女主內」等話語，相較於現今社會，對於無論是男生或是女生而言都是不公平的。
其實，我們都知道每個人自出生，都有自己獨特的先天氣質、個性和喜好，絕非
單單憑藉生理上性別的不同，所能表現出該有的行為。例如：有的男生可能在個性上較害羞，內向；女生也有可能較活潑、好動。
    因此，為了讓學童可以以較寬闊的視野，來觀看性別背後的態度。將透過繪本故事的帶領，及生活中各行各業與性別有關的議題，讓學童去比較與認識性別平等的意義，進而從中啟發孩子對於兩性的想法，以培養孩子學習尊重和包容他人的態度。
貳、 主題架構圖
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參 、教學活動設計
	主題

名稱
	性平教育
	單元

名稱
	為什麼不一樣
	適用年級
	2年級

	
	
	
	
	教學節數
	8節

	分段能力指標

	綜合領域
2-3-1-4      2-2-3參與家庭事務，分享與家人休閒互動的經驗和感受。
1-2-1         1-2-1欣賞並展現自己的長處，省思並接納自己。
健體領域 
1-2-5-1      1-2-5檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。
1-2-4-1      1-2-4探討各年齡層的生理變化，並有能力處理個體成長過程中的重要轉變。
語文領域

3-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
5-2-10能思考並體會文章中解決問題的過程。
2-2-2-4能在聆聽過程中感受說話者的情緒。
3-2-1-2在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。
3-2-2-3能轉述問題的內容，並對不理解的問題，提出詢問。
2-3-2-8能從聆聽中，思考如何解決問題。
3-2-3-5說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
5-3-4-4能將閱讀材料與實際生活經驗相結合。
藝術與人文領域

1-1-2  運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
3-1-10 養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
1-1-4  正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
自然與生活領域

7-2-0-2做事時，能運用科學探究的精神和方法。
兩性教育

2-1-1辨識性別角色的刻板化印象。
2-4-5去除性別刻板的情緒表達，促進不同性別者的和諧相處。
2-2-4尊重自己與他人的身體自主權。
1-1-1認識不同性別者身心的異同。
2-4-1分析現今社會問題與刻板的性別角色關係。
2-4-2思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響。
2-2-1瞭解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
2-3-1瞭解家庭與學校中的分工，不應受性別的限制。
2-4-3認知兩性在家庭和職場中的角色，並共同擔負責任。
2-3-4尊重不同性別者在溝通過程中有平等表達的權利。
2-1-2學習與不同性別者平等互動。

	教學目標

	1.認識自己性別與個性特質。 
2.學習尊重他人與自己的不同。

3.培養感恩、關心與幫助他人的態度。 

	統整相關領域

	語文、藝術與人文、自然與生活、綜合、健體、兩性、人權教育。


肆 、教案設計

	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	備註

	活動一：男生還是女生
準備活動：

繪本：媽媽生了一個蛋(附件1-1)

人體教具拼圖模型圖片(附件1-2)

學習單：我長大了(附件1-3)

閱讀學習單(附件1-4)

一、引起動機

（一）教師邀請兩位學童（一男一女

            ）上台，吸引全班學童的注意

            力。
（二）接著，請學童觀察並比較：他

            們（男生/女生）外表上，有哪

            些不一樣的地方？

（三）鼓勵學童說一說，你喜歡哪個

            性別呢？為什麼？
（四）教師說明：

            學童正值學齡期發育階段，對

            於男、女性別的想法，來自社

            會觀感及家庭的形塑。因此，

            開始會出現男/女有別及行為規

            範等等。鑑此，透過認識性別

            為開端，引領學童更深一層了
            解個人先天氣質和性別的關係
            ，進而用平等的立場來看待。
二、發展活動
(一) 繪本閱讀：媽媽生了一個蛋
※引導學童認識生命的起源，並且介 

    紹男生和女生在身體上，有什麼的

    差異想要邀請全班一起來閱讀。
1.教師播放「媽媽生了一個蛋」power
   point檔。師、生透過投影幕的欣賞
   ，由教師引導讓學童針對圖片內容
   一起討論：（附件1-1）
 （1）一開始，父母怎麼跟孩子解釋

           寶寶怎麼來的？
  （2）孩子利用什麼方式，向父母解

            釋寶寶的誕生？

  （3）在簡單的圖表中，孩子畫了哪

            些重要的過程呢？ 順序呢？

 （4）自由發表看到繪本圖片內容的想

           法或感受。

 (二) 我是誰
1.教師展示男生/女生人體教具拼圖模

   型，並向學童介紹這兩者在外觀上的

 相/異處。（附件1-2）
2.接著，詢問學童除了外觀上的不同，

   還有哪些呢？
（1）生殖器官。

（2）性特徵。
（3）上述項目，在生活上有什麼不一

          樣的方式？（如廁、生育…）

3.隨即，教師將人體教具拼塊一一拿起

   ，將底部人形結構圖，展示給學童欣

   賞 。（附件1-1）
4.之後，邀請學童上台分別將男、女生

   人體拼塊，逐一建構組合。（或教師

   可利用現成人形海報圖片製作拼圖，

   讓學童練習）

5.請學童想一想：並說說看現在的我和 

   未來的我，會有什麼不一樣的地方？

   為什麼？

6.自由發表對男、女性別想法或感受。
   (三)美工活動：我長大了
1.教師詢問學童：當你漸漸長大時，身

   體有哪些重要部位要隱藏起來，你知

   道怎麼做呢？
2.教師引導學童認識隱私權及保護自己
   的方式。

3.鼓勵學童練習表達保護自己的想法。
4.除了表達外，引導學童利用蠟筆將人

   體畫出來後，並針對需要遮蔽的部份

   ，幫它畫出漂亮的服飾 （附件1-3）
5.學童作品分享與發表。
三、綜合活動

 1.請學童完成閱讀學習單。

 2.教師歸納與說明：

  （1）男生和女生在生理的構造上，

            有許多先天上的不同。

  （2）學習尊重每個人身體的自主權

            和隱私權，不可以隨便去侵犯

            或碰觸他人的身體。
3教師統整：繪本的目的希望讓閱讀的

人感受到，因本著男、女生身體的構造不同，而開啟認識生命孕育的起源
，進而學習如何保護自己的身體。
-------第一節、第二節結束-------
	10
20
20
20

10
	引導學童觀察如髮型、服裝、樣式顏色等
講述繪本內容劇情

引導觀察繪本圖片內容

教師可將學童發表的內容：分成相似處和相異處
著重在生理部份進行團討：性特徵、生殖器官等
提供相關教材海報，供學童觀察男、女生人體的特徵
引導無論是男女、生身體是不可以讓別人碰觸
教師提供相關方法建議


	男學童、女學童
繪本：媽媽生了一個蛋（親親文化

）、數位相
機、單槍電
腦設備
男生人體教具拼圖、女生人體教具拼圖（附件1-2）
學習單：我
長大了(附
件1-3) 、
蠟筆

閱讀學習單

(附件1-4)
	上課參與度

口頭發表

專心聆聽

討論發表
觀察比較
專心聆聽

口頭發表

討論與發表

完成拼圖
口頭發表

討論與發表
完成作品

完成學習單

口頭發表

	綜合領域

1-2-1
語文領域

3-2-1-1
5-2-10
語文領域
3-2-2-3
3-2-1-2
5-2-10
健體領域
1-2-4
綜合領域

2-2-3
自然與生活
7-2-0-2
語文領域

3-2-1-2
3-2-3-5
兩性教育
2-2-4
1-1-1
藝術與人文

1-1-2
3-1-10


	活動二：為什麼不一樣
準備活動：

公主樣貌圖片(附件3-1)

繪本：紙袋公主(附件3-2)

影片：性別角色之各行各業(附件3-3)

閱讀學習單(附件3-4)

一、引起動機

（一）教師事前收集許多「公主」樣

            貌的造型圖片，逐一展示在黑

            板上，讓學童欣賞與比較。（

             附件2-1）           

（二）說一說，圖片上的公主，和你

            印象中的公主有什麼不一樣的

            地方？ 

（三）教師詢問學童：妳喜歡哪一類

            型的公主？為什麼？ 

二、發展活動
(一) 繪本閱讀：紙袋公主

※告訴學童這裡有一本故事書，書中

    的公主和印象中的形象不太一樣，

    大家一起來欣賞。

1. 教師播放「紙袋公主」power  point

    檔，與全班學童一起欣賞和閱讀。

2. 發表和討論：

 （1）伊莉莎公主原本要在城堡舉行

           什麼事情？
  （2）衣服被燒掉後，伊莉莎公主穿

            上什麼呢？

  （3）伊莉莎公主和火龍鬥智，最後

            誰贏了？為什麼？

  （4）當王子再次看到伊莉莎公主時

            ，對她說了什麼？

  （5）伊莉莎公主是如何看待雷諾王

            子？為什麼？
 3.教師再引導與思考：

  （1）通常在故事繪本裡，對於公主

            的描述，大部分印象如何？   

  （2）伊莉莎公主和一般其他故事裡

            的公主，有哪些地方不一樣呢

           ？為什麼？

4.自由發表：看到繪本圖片內容的想

   法或感受。

 (二)性別角色之各行各業
※藉由繪本的引導，讓學童認識生活

    中的職業，並非由性別來決定或判

    斷……。

1. 教師請學童回想自己生活中，是否

    有類似繪本中的印象，可能大部分

    認為應是男生的形象，但是卻是女

    性的角色在扮演…等。
2.搭配「性別角色之各行各業」影片，
   讓學童認識性別和從事職業，不一定

   有直接的關係。（附件3-3）
3.邀請學童上台分享，欣賞影片後的想

   法或感受。

4.長大後想要從事哪個行業？為什麼？

三、綜合活動

 1.請學童再次閱讀繪本：紙袋公主。

2.請學童完成閱讀學習單。

 3.教師歸納與說明：

  （1）社會對於性別的刻板印象，始

            得兩性的發展受到許多限制。

4.教師統整：透過繪本內容，希望學童 

   藉此體認與了解，性別角色並非傳統

   的刻板印象，可以依照自己的氣質、

   個性來展現個人的特色。
-------第三、四節結束-------
	15
20

10

20
10

5
	教師可約略描述故事劇情

教師將學童所發表的內容分類，並記錄在黑板上供學童觀察與比較

教師引導學童欣賞影片時，以該人物的性格特質進行觀察和留意。


	附件3-1

繪本：紙袋公主（遠流
）、數位相
機、單槍電
腦設備
單槍電腦設

備、（附件

3-3）

閱讀學習單(附件3-4)


	專心欣賞

討論發表

專心聆聽

主動發表

參與討論

主動發表

參與討論

專心欣賞

上台發表

完成學習單

上台發表


	語文領域

3-2-1-2
3-2-3-5
語文領域

5-3-4-4
3-2-2-3
2-3-2-8
2-2-2-4
兩性教育

2-4-1
兩性教育

2-1-1
2-4-2
2-2-3

2-4-1
綜合領域

1-2-1



	活動三：分工合作
準備活動：

繪本：媽媽就要回家囉(附件4-1)

家事學習單(附件4-2)

一、引起動機

（一）教師詢問班上學童：生活中的

            家務事有哪些？都是誰在做？

            為什麼？
（二）那家中的其他成員呢？對於做

            家事的看法又是如何？

（三）鼓勵學童自由發表生活經驗及

            感受。
二、發展活動

(一) 繪本閱讀：媽媽就要回家囉
※藉由繪本引導學童關於兩性平等的

    概念，並啟發共同分擔、分工合作

    的想法。
1. 教師播放「媽媽就要回家囉」power  
    point檔，與全班學童一起欣賞和閱

    讀。(附件4-1)
2. 發表和討論：

 （1）爸爸穿上圍裙，在家裡做什麼
           事？
  （2）媽媽在哪裡？為什麼？（她急
           著要去哪裡呢？）
  （3）到了晚上，小男孩怎麼了？

  （4）爸爸和小男孩期待媽媽回家做

           什麼事情？
3.教師再引導與思考：

  （1）通常在現實生活裡，爸爸是家

            中主要的經濟來源，對於故事

            中爸爸角色的描述，印象如何

            ？
  （2）你覺得在家裡，家事應該由誰

            來做，為什麼？ 
4.自由發表：看到繪本圖片內容的想

   法或感受。

 (二)體驗活動：我也會做
※教師為了讓學童學習，在兩性關係

    中該有的責任和義務。因此，透過

    角色扮演來進行體驗。
1.教師事前針對不同的情境，設計幾種

   狀況，邀請全班學童來參與和扮演。
2.請學童依個人意願選擇【在家庭時】

   、【在學校時】的情境，進行分組扮

   演。其情境如：

  【在家庭時】

（1）媽媽有事不在家好幾天，家中的
          家事該怎麼辦？
（2）家裡的環境好亂喔！大家該怎麼 

          做？

（3）當大家都想挑簡單的家事做時，
          那其他的家事呢？為什麼？
【在學校時】
（1）班上的事情好多，要打掃又要整

          理誰來做？
（2）為什麼是你負責掃地，我卻要去
          倒垃圾呢？
（3）為什麼我要和男生（女生）一起
          做事情？
3.活動結束後，全班一起說說狀況劇的

   內容及處理方式的想法。
4.自由發表：自己最常犯了以上哪種狀

   況？為什麼？
※以上僅提供幾種假設情境，教師亦

    可透過和學童討論後，針對討論的

    情境進行體驗。
三、綜合活動

 1.請學童完成家事學習單（附件4-2）
 2.教師歸納與說明：

  （1）無論是學校或家裡，我們都是

           其中的一份子，若有什麼事情

           大家都要分工合作完成。

  （2）團體中不分男、女性別，大家

            都有責任和義務。
3.教師統整：透過繪本內容，希望學童 

   藉此體認與了解，家事不是爸爸或媽

   媽的責任，大家都可以視自己的能力 

   ，為家中盡一份心力。   
總結

        透過這一系列的課程，希望每位學童學習跳脫性別刻版的框架，進而去以平等的觀點，看待男生、女生在團體中的角色，讓每個人可以因個人的特質，在兩性中找到自己發揮的空間。
-------第五、六節結束-------
	10
20

10

20
15
5
	描述故事情節
引導說一說：路上有哪些特
別的事情
強調兩性刻板印象與角色扮演的關係，進而引導以性別平等的立場，去面對與學習分工合作
教師可協助分配學童飾演的角色，如：爸
爸、媽媽、小孩等

讓學童透過問題，去從討論對話中，取得共識和分配工作的機制
	繪本：媽媽就要回家囉
（東方）

家事學習單

（附件4-2）


	上課參與度

上台發表

專心聆聽

參與討論

上台發表
發表與討論

參與扮演活動
同儕合作
完成學習單


	兩性教育
2-4-1
2-4-2
2-1-1
語文領域
5-3-4-4
3-2-1-1
兩性教育
2-2-1
2-3-1
2-4-5
語文領域

3-2-1-2
3-2-2-3
2-3-2-8
綜合領域
1-2-3
2-2-3
藝術與人文
1-1-2
3-1-10
1-1-4
兩性教育
2-4-5
2-3-4
2-1-2



性別平等課程 ~ 資料來源

＊資料來源：

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	性別平等教育網
	http://gender.cpshs.hcc.edu.tw/index.phtml
	



附件1-1 (媽媽生了一個蛋繪本介紹)
＊繪本資料：作者/巴貝柯爾/文圖     出版社/ 親親文化
＊故事內容：
            爸爸和媽媽，今天決定告訴孩子們，他們是怎麼來的～～
    爸媽說：寶寶是泥土捏出來的，是用麵粉烤出來的，恐龍快遞送來的，種子種出來的，甚
    至是牙膏擠出來的……對於父母自以為〞正確〞的說法，孩子們聽了卻是哈哈大笑，於是
    他們拿出紙筆，開始說明孩子是怎麼來的… 。面對這個會令父母臉紅的問題，巴貝柯爾創
    作的〞媽媽生了一個蛋〞，以輕鬆、詼諧、淺顯的文字及令人會心一笑的圖畫，除了讓孩
    子認識基本的性生理知識，解除孩子心中的疑惑，也解除了大人不知該怎麼講的尷尬～

附件1-2 (人體教具拼圖：男生為例)

	[image: image1.jpg]



	[image: image2.jpg]



	[image: image3.jpg]




	男生人體拼圖全貌
	男生人體拼圖分解圖
	男生人體拼圖拼塊


附件1-3學習單：我長大了


◎身體有哪些重要部位，不能讓別人亂碰觸：   


◎喜歡我的身體嗎？為什麼？                                                                                                 


                            
附件1-4閱讀學習單


     年      班      號學生姓名：        
閱讀日期：（  ）年（  ）月（  ）日
	繪本名稱：
	

	作者：
	
	插圖：
	

	出版社
	

	書中角色：
	

	讀完這本書後，你的感覺？（在□裡打v，可以選很多個喔！）
(很難過　　　(很害怕　　　　(學會很多字　　(學習新的知識
(插圖漂亮　　(故事很特別　　(其他：　

	看完這本書，你喜不喜歡這本書的內容？

(喜歡
(還可以
(不喜歡
	你會給這本書幾個(：（圈起來）

(((((
(((((


	※請畫出這本書你認為最特別的部分：




附件3-1（公主樣貌圖片）
【漂亮的公主】

	
	
	

	白雪公主
	睡美人
	公主


【另類公主】

	

	
[image: image4]
	
[image: image5]

	費歐納公主－怪獸
	公主的月亮一缺牙
	頑皮公主一剛強


※參考資料：網路摘取資料。

附件3-2(紙袋公主繪本介紹)
＊繪本資料：羅伯特．繆斯克/著，邁克．馬薛可/圖       譯：蔡欣玶        出版社/ 遠流

＊故事內容：

            依莉莎公主即將和王子結婚，準備從此過著幸福、快樂的生活。不料飛來了一隻火龍
    搗毀了這一切，依莉莎什麼都沒有了，甚至只能用一只紙袋蔽體，但是她仍然勇敢的一路
    追趕著火龍，一心一意想要搶救王子，免得他成為火龍的晚餐。 

附件3-3(性別角色之各行各業影片)
	項目
	網址
	性別/職業

	1
	http://www.youtube.com/watch?v=KPahGRH2v60
	女性消防員

	
	http://www.youtube.com/watch?v=A0Gj_UKAims
	

	2
	http://www.youtube.com/watch?v=YGi253iqpEE
	男性護士

	3
	http://www.youtube.com/watch?v=5KzGTMh_xAU
	女性警察

	4
	http://www.youtube.com/watch?v=frwioj9jU3E
	男性裁縫師

	5
	http://www.youtube.com/watch?v=uETwSRSD2Aw
	女性總統


活動一學習單

年      班      號學生姓名：               

◎身體有哪些重要部位，不能讓別人亂碰觸：

◎喜歡我的身體嗎？為什麼？

活動二學習單

年      班      號學生姓名：                  
	        下面有許多家中要做的家事，請你針對每項家事想一想，平常是由誰在負責？（爸爸、媽媽、哥哥、姐姐、妹妹、弟弟、其他…）並看看誰做得最多？ 
  [image: image6.wmf]        [image: image7.wmf]        [image: image8.wmf]        [image: image9.wmf]  
      掃地         拖地         洗碗               煮飯
 （         ）        （          ）       （         ）       （          ）
  [image: image10.wmf]         [image: image11.wmf]        [image: image12.wmf]        [image: image13.wmf] 
     洗衣服         擦桌子     倒垃圾       擦窗戶
 （         ）         （          ）       （         ）      （         ）
     在家中的你，可以協助做哪些家事？請你和家人商量後，將每天做的家事內容記錄下
來喔！
日期
家事內容
星期一
星期二
星期三
星期四
星期五
星期六












活動二


為什麼不一樣





分工合作


活動三











性平教育


為什麼不一樣





性別/形象





附件











責任/義務












































請你將自己的身體利用蠟筆畫出來，並將重要的部份遮起來！另外，可畫上不同樣式的服裝或造形！











請你將自己的身體利用蠟筆畫出來，並將重要的部份遮起來！另外，可畫上不同樣式的服裝或造形！

















活動一


男生還是女生生





生理建構
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